

編者的話

中梵合作先於中梵建交

台灣總統馬英九與中國大陸國家主席習近平於 2015 年 11 月 7 日在新加坡完成歷時逾半小時的首次「馬習會」，更在會前握手長達 81 秒，成為全球焦點。

「馬習會」是兩岸領導人自 1949 年以來的首度面對面接觸。會面當日由習近平首先發言，他表示兩岸中國人完全有能力和智慧解決好自己的問題，並共同為世界和地區和平穩定、發展繁榮做出更大貢獻。他指出，當前兩岸關係發展面臨方向和道路的抉擇，今天坐在一起，是為了讓歷史悲劇不再重演，讓兩岸關係和平發展成果不會得而復失，讓兩岸同胞繼續開創和平安寧的生活，共享美好的未來。

馬英九隨後發言時，提出維繫兩岸和平繁榮現狀的五點主張：第一、鞏固「九二共識」，維持和平現狀；第二、降低敵對狀態，和平處理爭端；第三、擴大兩岸交流，增進互利雙贏；第四、設置兩岸熱線，處理急要問題；第五、兩岸共同合作，致力振興中華。

馬氏在會後記者會上表示雖然自己任期只剩六個月，但習近平還有七年，兩岸關係不可能結束，而兩岸正在商談的貨貿協議、互設機構、陸客中轉，正是他想藉此次會晤中想積極推動的目標。至於台灣在國際地位問題上，馬英九向習近平當面提到，民間非政府組織參與國際組織遇到困難，台

灣公民無法使用護照參觀聯合國。習近平回應說，會以適當的方式讓台灣參加，非政府組織只要不形成兩個中國或一中一台，他們都願意考慮。

海峽兩岸的關係，一直微妙地牽引著中梵關係。2008年馬氏當選總統，即提議兩岸「外交休兵」，筆者在2009年「改革開放三十年來的中梵關係」（收錄在王耀宗陳可勇編《神州六十年》）文中也說論及其對中梵關係的影響：

2008年3月，馬英九先生在台灣的總統選舉中以大比數獲勝當選，隨即提出「外交休兵」的概念，希冀海峽兩岸不再在外交界的競爭中消耗力量。北京政府顯然為了抑制台灣島上的台獨勢力，因此在過往一年間不斷對台方釋出善意。因此即使對「外交休兵」的概念未至於全盤接受，起碼在未來短時期之內，不便有所行動。在這樣的兩岸關係格局下，中梵外交關係又似乎不可能在短期之內有所突破。（林瑞琪，2009，頁163）

至今馬英九先生為期八年的兩任總統職務也快將完結，中梵外交一如筆者所評，毫無突破之可言，而以目前國民黨之弱勢，北京當局更加不可能冒險在中梵交往上有任何重大的突破。然而，筆者卻希望在這裡提出重要的一點，外交關係是重要的政治層面之間的關係，但不是一切關係的總和。未有外交關係之前，兩個國際實體之間也可以有不同層次的往來。因此，即使中梵之關未能開拓外交關係，也可以先落實國際合作關係。中梵合作應先於中梵外交。筆者於2015

年 8 月 23 日在《公教報》發表的一篇評論文章已提到：

眼見人類的貪婪及私慾氾濫已深深地威脅到人們生存所依托的地球，教宗方濟各於今年 6 月 18 日發表《願祢受讚頌》通諭，這是任何關心地球大自然生態的人士所不能忽略的。……在中國方面，習近平主席在上任後也全力推行國家的環境保護，致力改善中國的自然生態；中梵雙方在環保及地球的守護方面實在可以努力合作，以形成巨大的環球社會力量。甚至牽頭成為宗教與國際政壇之間的合作平台。

中國和天主教會，是目前世界上最龐大的兩個社會實體，誰也不能忽略另一方的存在。筆者早前曾撰文指出，現代中國擁抱的兩大思想根源是中華文化及共產主義；前者崇尚天地人的結合；後果涵蓋有深厚的人性價值，均能促使國家正視環境生態。中梵之間雖然未有外交關係，但亦不妨優先在環保方面合作，為人類及地球的福祉，攜手成為世界環保的火車頭。環保主要畢竟不純是技術的問題，而更加是價值觀的問題，中華民族與天主教會在這方面，絕對有充份的交談及合作空間。

盼望在中梵外交關係陷入悶局之際，中梵雙方能優先在地球保護這一重要議題上攜手合作，為人類創出新的全球化合作格局。

林瑞琪，2015 年 11 月 23 日，書於香港聖神研究中心